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畜牧兽医系  曾金焱

《动物营养与饲料加工》课程是畜牧兽医专业的专业（职业）基础课之一，在专业人才培养中起着承上启下的作用，为动物科学饲养提供理论依据和饲养指南，为饲料工业生产提供行动指南。因此，《动物营养与饲料加工》课程在畜牧兽医专业中所处的地位及其作用很重要。

《动物营养与饲料加工》课程分为8大项目，现以项目三饲料原料及加工利用技术为例，它是以项目二动物营养与供给为基础，为项目4-8的服务的。根据课程标准，选取学习任务一“饲料分类及识别饲料（原料）”说说此任务的能力型课程设计。

一、说教学目标

（一）教学目标

“饲料分类及识别饲料（原料）”的教学目标可以分为3个：

1、知识目标：（1）界定饲料的概念；（2）复述国际饲料分类法；（3）知道中国饲料分类法；（4）在教师指导下，识别常用饲料（原料）；（5）正确选用畜禽常用饲料。

2、能力目标：（1）专业能力：合理利用饲料原料的能力；（2）方法能力：自主学习能力；独立工作能力；创新能力；（3）社会能力：头口表达能力和书面表达能力；团队协助能力；职业行动能力；参与能力和完成任务的责任心。

3、情感目标：①增长学生的见识，激发学生对饲料的兴趣；②让学生学会与人有礼貌地讨论、交流和合作；③让学生学会表达自己的观点，同意或不同意的理由要阐述详细；④具有食品安全意识。

（二）教学内容

1、饲料的概念

2、饲料的分类

3、常用饲料（原料）的识别

4、正确选用饲料（原料）

（三）重点、难点

常用饲料的分类和合理使用。
二、说学情

畜牧兽医专业的大一学生对饲料（原料）是不陌生的，有一定的认识和使用经验的，但是这种认知不正确、不准确、不专业，不全面的。只有经过专业的习练和生产实践的历练，才能使学生的懵懂感性认识上升为专业理性认识。采用饲料（原料）实物标本，通过观察、讲授和学习，特别要选一些学生见过的标本，可以激发学生的学习兴趣。通过教师提问、启发和引导，组内相互讨论，组间竞争选优，培养学生的学习能力，包括自主学习、合作学习、任务型学习等。最后教师通过多媒体辅助教学和小结，加大课堂教学密度，强化认知效果。
三、说教学设计

“实践理论一体化，教学做评合一”的教学模式在本次教学中充分体现。为了实现课堂教学目标，本次教学将教学内容设计为理实一体化的行动导向的教学模式，把4个教学内容设计为5个子任务，根据教学内容和学生的特点，灵活运用行动导向教学法，利用饲料（原料）实物标本，多媒体课件进行直观教学，采用启发式、讨论式、卡片展示、任务驱动等多种教学方法，努力调动学生学习的积极性与主动性，充分发掘学生的潜能，随着教学进度的进展，逐步完成子任务，最终完成本次学习任务，从而提高教学效果，确保教学质量。具体设计简介如下：

1、子任务1：（个人作业）观察实物标本后，回答下列问题。其中看到它们你能想到或想知道哪些问题？这个作业是没有标准答案的，要求小组向全班汇报，并公布在黑板（电脑）上，收集、统计全班提出的不同问题。子任务1培养了学生自主学习能力；独立工作能力；创新能力；头口表达能力和书面表达能力；团队协助能力；参与能力和完成任务的责任心。组内要给个人评分，组间互相评分，培养学生的公平、公正、公开的责任意识。我们看到学生提出的问题仅仅是表面的，简单的，随心所欲的，也可能是偏离教学目标的。也看到有些学生打“偏心分”，不要打击学生的积极性，不要急于否定它，教师要有耐心，针对某个具体问题，矫正它。为了进一步训练学生的思考能力，下达第二个任务。

2、子任务2：（组内作业）根据实物的颜色、形状等不同的区别，继续观察标本，回答问题。看到它们你能想到或想知道哪些新问题？这个作业也是没有标准答案的，但有一定的难度了，任学生的思维“飞马行空”，希望学生能够透过现象看本质。小组汇报，互相评分，教师点评。通过上述2个子任务的学习，个人和小组都能实现自主学习、合作学习、任务型学习等，取长补短，提高自己的学习能力。下达第三个任务。

3、子任务3：（个人作业）请将全班提出的上述问题，整理、归纳到以下范围里。具体做法同子任务1，训练的目的也一样，为饲料分类打下基础。下达第四个任务。

4、子任务4：（个人作业）提问。其中以下物质是饲料吗？试着进行分类：玉米 干草 胡萝卜 土豆 食盐 苜蓿 小麦麸 豆粕 乳酸钙 益生素。学生通过自学能够完成任务，但是在饲料分类上还是会出现差错，教师通过多媒体课件讲解，使学生更好地理解概念，正确应用概念（知识）进行饲料分类。为了训练学生举一反三的能力。下达第五个任务。

5、子任务5：（组内作业）观察实物标本后，进行饲料分类，玉米 小麦麸 豆粕 棉籽粕 鱼粉 石粉 硫酸铜 次粉 膨化大豆 。猪和鸡常用哪些饲料（原料）？反刍家畜常用哪些饲料（原料）？具体做法同子任务2，训练的目的也一样，由于饲料种类不同，其营养特点不同，是不同动物合理选用的依据，必须打好饲料分类基础。

通过上述5个子任务的学习，完成了本次教学任务，达到了教学目的。

四、说教学组织

（一）课时分配

	学习任务
	课时分配

	学习任务一  饲料分类及识别饲料（原料）
	授课学时：150分钟

	子任务1：（个人作业）观察实物标本后，回答下列问题
	37分钟

	子任务2：（组内作业）根据实物的颜色、形状等不同的区别，继续观察标本，回答问题
	25分钟

	子任务3：（个人作业）请将全班提出的上述问题， 整理、归纳到以下范围里
	26分钟

	子任务4：（个人作业）提问：什么是饲料？等等
	27分钟

	子任务5：（组内作业）观察实物标本后，进行饲料分类
	35分钟


（二）教学组织

1、组织教学

分组选组长（此工作在本课程第一节课已完成，以后继续沿用即可），根据班级人数，先分成A、B两大组，每个大组按5名学生组成一个学习小组，3、4班正好各有10个小组。要求学生手机关机、清点人数、填写教学日志。授课地点，多媒体教室或实验室。

2、导入新课

由导言导入新课。饲料是营养物质的载体，是动物生命活动和生产过程的物质基础。那么什么是饲料？它们又是如何分类的？它们又有哪些特点？对不同动物又有什么作用呢？下面我们共同学习任务一饲料分类及识别饲料（原料）。

3、布置任务

各组小组长领取实物标本、引导课文、卡片、评分表等材料，精心组织成员自主学习或合作学习，共同完成任务。

4、分组讨论（学习）

各小组成员围绕子任务开展学习或讨论，并把学习或讨论结果写在作业本上；由组长主持，每位学生发言，说出自己的结果，并由专人记录在纸上；组织主持归纳、合并、总结小组结果，列在卡片上，及时交到讲台上。

5、各组汇报

卡片展示，同时组内派出代表，向全班学生汇报本组列在卡片上的结果。派出2名学生，将各组结果写在黑板上（或录入电脑），并统计。

6、各组互评

组长主持，根据评分标准，每小组分别给其他小组打分，同时进行组内自评，并将评分结果填写在相应的评分表内。

7、教师点评（讲授、小结）

在学生主动学习的基础上，教师进行多媒体讲授，或进行提问，或进行补充，或进行小结等，强化教学效果。教师对每个小组进行描述性评价，同时根据评分标准，教师给各小组打分。布置课后作业。

8、汇总成绩

收集表1学习任务评分表，A组、B组大组长将表5教师评分表中分值，分别填入每位学生的表1学习任务评分表中。此教学过程可在课后进行。

以上是说课内容，重点是把课堂“交给”学生，培养主动学习的能力。
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